

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

“禁噪”不能止于高考

□王学明

高考将至。为给考生营造一个安静的考试环境，确保高考顺利进行，5月31日下午，市城管综合执法支队各大队一起开展“禁噪”行动，护航高考。(详见本报昨日03版)

一年一度的高考又将如约而至，减少噪音给考生创造安静舒适的应考环境，这是全社会的共同责任和义务。然而，现实生活中噪音却无处不在，半夜工地机器的轰鸣声，广场舞音响开得太大，路上响起刺耳的汽车喇叭声，还有居民楼附近夜市的吵闹声……这些都会直接影响在附近居住考生的复习和休息。基于此，每逢高考季，各地都不约而同地开启“禁噪”模式，目的就是为考生营造舒适环境，让考生全身心投入

到备考中去。

透过新闻报道我们看到，在高考这个节骨眼上，我市有关部门采取有力措施全面“禁噪”，不管是加大“禁噪”宣传力度，还是整治占道经营、店外经营和不按规定摆摊设点行为，抑或是加强建筑施工工地管理，为高考按下“静音键”，切实为考生提供优良应考环境，这充分体现了对广大考生的人性化关怀，此举值得我们点赞。

当然，整治噪声污染，除了考生们受益之外，广大市民也可以借此机会清静清静了。我们应该看到，“禁噪”已经成为广大市民对美好生活的殷切期盼，市民关注更多的是高考过后能否依然享受到安静舒适的生活环境。笔者认为，有关部门在抓好高考“禁噪”工作的同时，也应该把重点放在日常生活中的噪音整治上，通过“禁噪”执法日常

化、常态化，加强对噪音扰民行为的监管和处罚，以此倒逼广大市民和工业企业遵守法律法规、减少噪声污染，这样一来也就没有必要为考生设立“禁噪令”了。

杜绝噪声污染，不是政府部门一家的事情，更需要广大市民积极参与、形成合力。一方面，针对身边的噪声污染现象，广大市民要收集好证据，敢于向有关部门举报，这也是对自身权益的维护。另一方面，每一位市民要从自身做起，养成防噪、降噪意识，生活中尽可能减少噪声，比如，开车不随意按喇叭，广场舞尽可能把音量调低一些，在上下楼时不大声喧哗、放轻脚步等。当然，对于工业企业来说，也应当采取有效措施，减轻噪声对周围居民生活环境的影响。笔者相信通过我们的共同努力，定会营造出和谐宁静的城市环境。

W 微点评
EIDIANPING

@中国新闻周刊:#博士速成# 媒体调查发现，赴韩读博已经是一个较为完整的产业市场，20万元左右就能“买”到一个博士学位。去年，韩国一所地方大学被查出招来中国留学生读博后，安排他们在12天内修完一个学期的课程(通常需要4个月)。赴韩读博的主要群体，是我国高校的在职教师；教师队伍中有多少海外高校毕业的博士，是我国高校评价教师队伍素质的一项重要指标。

点评：海外读博有利于高校教师晋升，也给高校菜点了门面，但这种博士学位里有多少水分，高校果真不知吗？有“只要面子不要里子”的高校，就有速成博士的市场需求，本质上，则与“唯文凭、唯论文、唯帽子”的学术评价制度有关。

@新华网:#医院输错液# 5月24日，南宁廖女士到医院诊治输液时，她丈夫发现输液瓶上的名字不是她的，医院输错液。事件引发社会广泛关注。目前当班护士被除名，患者诉求中心主任被免职。

点评：医院输液必须执行三查七对制度，当事医院输错液，显然是没有很好地执行相关制度。更可恨的是事后处理态度恶劣，影响极坏。涉事人员被查处，实乃咎由自取。

@南京日报:#大一新生体质下降# 大一男生中，一个引体向上都做不起来的竟然占40.46%。江苏省教育厅日前公布的2018级江苏籍大学一年级新生体质健康测试结果显示，大学生身体素质不容乐观。

点评：体质下降的原因或许是综合性的，但长时间运动量不足一定包括在内。鼓励青少年多运动，不仅要重视体育课，也需要培养更健康的生活习惯，把青少年的注意力和时间从电子屏转向运动场上去。

W 微言大义
WEIYANDAYI

自信并不与年龄成反比，就像自信并不与美丽成正比，勇气不是储存在脸庞里，而是掌握在自己手中。

——毕淑敏

青春是道明媚的忧伤。这句话我一直都很喜欢。没有欢笑青春不完整，没有眼泪的青春更是一种残缺。既然注定了要笑要大声地哭泣，那就让它来吧，我随风歌唱。

——郭敬明

快乐和享受不需要那么奢侈，完全可以来自微小的事物。

——安妮宝贝

无论人类还是个人，倘若只埋头于人间事务，就只是生活在局部之中。抬头看天，意味着跳出了局部，把世界整体当作思考的对象了，而这正是哲学的特征。

——周国平

社区邻里节 增进邻里情

□梁正

6月1日上午，源汇区老街街道受降路社区在滨河春天小区举办了第三届邻里节暨表彰活动。(详见本报昨日05版)

越来越多的人发现，随着居住方式的改变，原本那种其乐融融的邻里关系也慢慢消失了，很多人相互之间都没有啥交往。更有甚者，即使是住在门对门的邻居，有不少人见面时也只是行个“点头礼”，根本不知道对方姓啥叫啥。很显然，如果不想办法改变这种现状，长此以往，人们传统观念中的“金乡邻”，就只有在词典里才能找到它的含义了。因此，很多社区都在想方设法改变这种现状。源汇区老街街道受降路社区举办邻里节，就是一种尝试。

熟悉是邻里之间最需要的。作为住户，见到熟悉的面孔主动打声招呼，主

动问声是否需要帮助，带着孩子、陪着老人经常到楼下小区走走逛逛，和其他居民主动聊聊天，为社区做些力所能及的义务劳动，给自己也给对方一个了解彼此的机会，其实挺好。而作为社区居委会也可以制造一些类似“百家宴”这样的机会，慢慢地拉近居民之间的距离，打消居民交往的顾虑，主动出面联系帮助解决居民困难。说到这里，很怀念当年的那些居委会老大妈，她们工作的时候在工作，休息的时候其实也在“工作”，那些年邻里的和谐很大程度上都有她们的功劳。

社会环境和生活方式的变化，以往的邻里交往方式虽不可再复制，但要重拾人际关系的信任与温情，与时俱进地开创出更多符合社会潮流的新型邻里交往方式，无疑是应有的。关上房门，关上的是一颗心，是邻里情，邻里节冲破了邻里间一扇扇门的阻隔，让整个小区成为“一家人”，为彼此打开长久、温暖的相处模式，期待能多些。

岂能任凭电影院“强卖”3D眼镜

□夏凡

日前，中国消费者协会官方微博就看电影要自费购买3D眼镜问题发声，认为该行为是影院自行将自身应当承担的服务义务拆开来，转嫁给消费者，加重消费者负担，违背公平诚信，属于典型的“不平等格式条款”，涉嫌违反《消费者权益保护法》。(据光明网)

看3D电影，需自备3D眼镜，这在国内电影院，已基本是常态了。观众对此有过埋怨，但时间一长，也就习以为常。但习以为常的，就合情合理吗？中消协的发声表明，这是典型的霸王条款，涉嫌侵犯消费者权益。

3D眼镜，并不贵，单价在10元以内，有的电影院甚至仅需两三元。但它属于高频消费品，经常被用到。相信不少观众都有这样的体验：家里明明攒着

不少，但忘带3D眼镜的状况依然多发、频发，影响体验不说，造成的浪费也不可小觑。

电影院为什么不能提供？这背后，有人力、损毁等成本考量，但更主要的还是利益驱动。当前在电影院，3D眼镜已经和爆米花、饮料等一样，成为重要创收来源——从成本包袱到财源滚滚，3D眼镜这门生意自然越做越大。

那么，既然是霸王条款，如何监管？

应该说，从有到无，易；从无到有，难。要让3D眼镜成为影院标配，关键还是要外部施压，扭转行业风气。比如各地市场监管部门、消费者协会等三令五申，以通知、约谈等形式，施加压力；有必要时可开展执法活动，通过处罚、警告等以儆效尤。当然，还要鼓励消费者积极维权，主动说“不”，让消费者权益产生“杀伤力”。

H 画里有话
HUALIYOUHUA



又是一年毕业季，为了找到一份理想的工作，许多毕业生精心制作简历。与此同时，也有一些人在个人简历上动起了“歪主意”。记者在采访中发现，代写简历形成产业链，虚假简历屡禁不止。常见的个人简历造假情况包括：学历造假、职位头衔造假、薪资造假、离职原因造假、工作时间造假以及工作经历造假等。(据《法制日报》)

代写简历形成产业链，虚假简历屡禁不止，这值得监管部门反思。笔者认为，代写简历是一种破坏社会信用的非法交易形式；而简历造假则是一种赤裸裸的欺诈行为，必须依法予以禁止和查处。重塑诚信、倡导诚信、践行诚信，让诚信成为人人恪守的一种美德，成为一种社会常态，是文明和谐社会与公民道德建设的一项重要内容。特别是，诚信需要正义力量去支撑，需要“惩恶扬善”的机制去孕育，让守信者得到褒奖，让失信者得到惩戒。代写简历形成产业链，监管部门不能袖手旁观。求职者用虚假简历去骗取工作职位更是一种不讲诚信的欺诈行为，应该给予适当的惩戒，并列入就业“黑名单”，使其求职受到限制。

微评/汪昌莲 漫画/谭希光